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MEPIAHWYIXE

Meprypdpetar # mapaorevy Gmd Tdv ocuyypxpéwy THc mehdtne Tadtne véwv

ax0péoTwyV xeTOV@Y xal TV derooepnapBalovidy adTev xal peletdTon in vitro %
PURATIOCTATIRY dpdolg TGV TeAsuTaiwy.
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®YZIKH.— [Mevinevoig £vog moofApatog drgoodiopiorov dvalicewe Tod
Avopévrov, 670 Edayy. Svoudrn®. “Avexowddn o tob % lodvv.
Savdduy.
A
‘O Aibpavroc gic t0 A BiBdlov t@v "Apt@untinéy tou Mer w6 EEFc mpdRhnpe
amwpoadiopioTou dvallcewe O’ aprd. 20.
Na ebpeddor téocapeg apdpol, dnwg 10 yvdpevoy adt@v dva dbo obv &v oym-
uatiln TeTpdywvOY.
"Eotwoay of {nrobusvor dptdpol X, X;, Xa, Xs. T0 wpdBhnua eivar xx; + 1 =0o’,
(1), xx,+1=P02% (2), xx:+ 1=v (3), =x.x;+1=8 (4), x,x,+ 1=¢ (5)
x:X; + 1=0, (6). @érer
xx; +1=( x+1)’=x( x+ 2) + 1. Elvon dpax %, = x + 2
xge+1=(8x + W=xllx+ 4 +1 > 3 zedutid
xx; +1=0Bx+1)V=x(9x+6)+1 » » x, =9x+ 6
Ak Tév edpedeicdv Tpdv X,, X, Xz wAnpolvtar Ta émtdypata 1, 2, 3, 4,
6. To 2rnivaypa (5) elvar
;X +1=(x+2) (9x 4+ 6) +1=9x" + 24 x + 13 =<erpdywvoc. Kadel thv ~e-
Tpaywyixhy ptlay Tob TeTpaydvou TobToy (3 X —4), drdte hapPiver 9x° + 24x +13 =

q g a2 L Kooth o 1 ___L 33 @ 1‘05
(8x—4)? 8¢ fic x = 16 - Katd 7abra e X=15, Xi,= {5, X2 =g » Xs= g

xod Ta dmTaypata Tol mwpoBluatos wAnpolvTal.

* EVANG. STAMATIS, Verallgemeinerung eines Problems unbestimmter Analytik des
Diophantos.
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[Znpetwoic. 'Ext tob wpoPlhuatoc todTou 6 Fermat onpewdver: «"Eotwoay
ol 7Tpetg dpdpol 1, 3, 8. Katk 76 mpéflnua elvar 1.3+ 1=2° 1.8+ 1=3",
3.8 4+ 1=5"% "Eav 6 vétaproc dptdupdc xAndf X mpémer va elvon dnduyn 3x + 1=
TETpdYWVOE, X -+ 1=TeTpdywvoe, 8X + 1 =rTevpdywvoe, #Tot wpoxdmTOUGt TPElG GUY-
adndebovoar &Eiodioee, altiveg dmhbovtar xava Thv On Epob émwondelcay pédodov.
"I5e v wapathomoly pov eic 7o 24 mpdRlnua Tob VI BiPlou (vov Awgdvrou)s.
[G. WerTHEIM, Die Arithmetik des Diophantos von Alexandria, Teubner,
1890, oek. 145 - 146].

B

1. Hogarnehoeig éml Tod weofpovog 20.

Eic v mpoBlnua todto 6 Adpavroc Hérer 9x* + 24 x + 13=(3x—4)*(1).
’Ex todtov yewédton 5 ebhoyoe dwopix wédev 6 Awdpavrog Gpphdy i va APy de
weTpaywviny pilay Tob tetpaydvouv thv (3 x —4). Katk thv fuetéoay yvdpny Tor-
adTn Mg mpodpyetar 2E dordumTindyv docuvev Tdv Tudayopelwy, ai dmotar dév dte-
sw¥noay. Mapatnpotipey Spwe, 6t d¢ parwtéog T Sxpopds (3 x — 4) Exer Inpd 4
TeTpaymviny pila tob 9 x°. Tobro yivetar, fva % dvewtépw EEloworg avayd el mpw-

2

Ul
(8x-+5)" % wih Tob x & Fro dpvnTwh. ‘O Aboavtog Suwg dmopedyer T&e dovi-

voBdduov. ‘Fayv ¢ debrepov péhog o &fwdoewe (1) EhdpPave (3x = 3)°

TIdG TUL&G TMY XYVoTwy, xattol ypnotpromolst Smwov siva dvdynn Tobg &pvnTinodg
dptipode. ‘Eav duPave (3x 4+ 4)° 8% o 0=3. 'Eav hdpPave (3x—5)" § x
Y& Avo JeTindg = g xal 70 ouvagic Emitaypx Tob mwpohjuatoc d& émlnoolito dux
ubay &xdun Serhy Ty Tob X. ‘O dpurpetéoc 4 ele Thv dxpopiv (3 x —4) v
TO nhixov TH¢ drxpéoewg TOD Gpou ToU TEwvipov Tol TeptéyovTog TOV X Sk TOU
dumhasiov THg TeTpaywvixFg pilng Tob 9 X°. ’Ex TodTou cuvdyopey 16 cuumépaocux
671 moonetpévoy dhyePond wapdotacte tHe poppdc A'x 4 hax - w, (2), v& 2w
pog TETPAYwvoY dptd oy hapBavetar dg TeTpaywviny pila Tol TETpaywvou TolTou
H Srxpopd (lx — % ), dmou %— = (x:22x). 'Axpifd¢ Tov vépmov TobTov xevot-
ROTOODPEY R TX TNV xaTwTépw ExTidepévny yevixeuosw Tod wpoBlpatos 'Ex Tiic
Epedvne Thy Omolay Sievnpyhoapey xatd THY yevixeuow adTyy SETIOTMOOXWEY, 6TL YW=
ple v Bymran 6 dvwtépw Ewtedels vépog oynpaTiopot THe Tetpaywvixdc pilng &vog
Totwvdpou THe popodic (2) xal T& &x Tob oyxmpatiopeld ToliTou hapPBavopeva &moTe-

Mopate, elvar Suvatov ele Twag mepimtdioere v& hapPdvntar 6 deawpetéoc THe Te-

’ * 7 [ 4 \ % 3 A A\
Tpaywvixie ptlng pixpdrepog Tob 9, TAVTOTE Opwg va lvot (?) D w duk ve el-

vas x ) 0. Elg v mepdotacwy wx. X%+ 1=(x+2) (25x+10)+ 1=
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25 x” + 60 x -+ 21, (8), T 6molav Y& cuvavifowpey xatwtépw, Htopey T6 Tpdh-
vupoy (3) Toov mpog (5 x—6)° xata Tov xad Hpdc Omotidépevov Tpdmov oxnuati-
opob Hmo T AwopdvTtov Tiig TeTpaywviiig pilng Tol Tpuwvipou Fewpoupévou dg
TeTpaydvou. Elvar Spuwg Suvatov v& tedf to toubvopov (3) xal toov mpoe (5x —5)°

3

xad v& whnpobtar T6 {nrobpevoy émitaypa, &9’ doov 6 5° ) 21 xal § Tiud Tob x ei-

vor YeTixd.

2. ‘H yevirevoig tod moofAMjparog 20 rov Arogdvrov.

Na ebpedaior n ©6 mAfdoc aprdpol, dwou n GoovdimoTe peyxlog, hote TO yi-
vouevoy adT@dy ava dlo oV Ev va elvat TETPXYwWVOC.

Embopev 16 mpdPhnupe vdemtinde i émta &yvwaTtoug xxi axoroldwg Sto-
Tumobpev ToUg Yevixolg vOuoug.

"Eotwoay of dyvwoTol X, X;, X, Xs, X4 Xj Xe Katd 10 wpéRinpe elvar

1. xx, + 1=« 7. x;xa+1=B," 12 xXox;+1=vy," 16. Xgx, + 1=3,

2. XX, F1=0," 8 XX +1=8" 13 xo%,+ 1=v," 17. x3v; +1=38,’
3. X%y l=0 9 X%+ 1=0" 14.x:% F1l=y," U8 61 1=0y
4 xx,+1=0a 10. x,x; +1=8" 15 xX. x4+ 1=v,
5. xXs -+ 1l=a;s" 11. x,x¢ + 1=’
6. XX; + 1=u5"
19. xx; + 1=¢., 20. x%; + 1=¢,", 21. x;%s + 1=§,
Oéropsy
1. xx, +1=( x+1)’=x( x-+ 2)+1. Elvau dpa x,= x+2
2. xx, +1=9x + 1)=x( 4x+ 4)+ 1. > >  x,= 4x +4
3. xxy, + 1=(8x +1)’=x( 9x+ 6)+ 1. > > x,= 9x+6
4. xx,+ 1=(4x + 1)’=x(16x + 8)+1. > » x=16x18
5. xx; + 1=(5x + 1)’=x (25x + 10) + 1. » > x;=25x + 10
6. xx; + 1=(6x + 1)’=x(36x + 12) + 1. »  »  x=36x + 12

Awe ©év edpeBeody TGy X, X3, Xs, X4, Xs, Xg TANPOUVTHL TH ETITAYMATX
1—6. AV dvTixatactdcews 38 T@v Tiwdv Toltwy el T& émTdypata 7—21 Aep-
Bavopey
7. %.%sF 1= (& + 2){4x 4 4) 4+ 1=(2x 4 8)

8. xX; +1= (x +2) (9% + 6) +1=9x"+ 24x +13= (3x—4)", # ¢ x=ilg
9. x;x, +1=(x+2) (16x +8) + 1=16x"+ 40x + 17= (4x—5)* (xav& 7Tov
TEoNYoupEVLG MynpoveudévTa vépoy oynpaTiopol ':'?)gl Tetpaywvixdis pilng Tob Tpun-

vipov). "Ex wiig mponyovpdvng EEiwdoswg ehvar X = 15
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10.

181,

1
13.

14.

15.

16.
bl

18.

21.

XX+ 1=( x + 2)(25x 4 10) + 1= 25x* + 60x + 21 =( 5x—6)?,

1
€ i x=3g
x:% + 1=( x4+ 2)(36x + 12) + 1= 36x*+ 84x + 25 =( 6x—"17)’,
1
&€ fg x =~
XoXs + 1=(4x +4)( 9x+ 6)+1= 36x°+ 60x +25=( 6x+5)?,
XX, +1=(4x +4) (16x+ 8)+ 1= 64x*+ 96x+ 33=( 8x—6)?,
1
& fg x =g

x.X; + 1=(4x + 4)(25x + 10) + 1=100x" + 140x + 41 =(10x —7)?,
1

8 g x =3¢
XoXe + 1=(4x 4+ 4) (36x + 12) + 1 =144x> + 192x -+ 49 =(12x — 8) 2,
3 ¥ 5

¢ fg x= 198
XX, + 1=(9x + 6) (16x + 8) + 1=144x* + 168x + 49 =(12x + 7)?,
xs%; + 1=(9x 4+ 6) (25x + 10) + 1 =225x" + 240x + 61 = (15x — 8)?,
1

&€ T Xx= 1o
XeXs + 1=(9x + 6) (36x + 12) + 1=324x"+ 324x + 73 = (18x — 9)?,

1
f% x=5gy

. XXs + 1=(16x + 8) (25x + 10) + 1 =400x* + 360x + 81 =(20x + 9)*
. XX+ 1=(16x + 8) (36x + 12) + 1 =576x" + 280x + 97 =(24x — 10)?,

1
88 M x = 355
XsXs + 1=(25x + 10) (36x+ 12) + 1 =900x* + 560x + 121 =(30x + 11)°.

Iapathenoic. "Ex tév 21 Emrayudtwy v 11 winpodvratr ik waoag tag de-

TPxe Tiwxg Tob X, &v& Ta 10 div mwinpolvrar ik mwaowg Tag FeTimdke Tipdg TO X.

Oi yevixol vopor Eémlioewg tod mweofAjuarog.

Kolotpey x &va tédv 1 ayvooTtwy kptdpdy, cuvapthioer tob G6molov U Exppd-

cwpev Tolg Aowmwolg. Eig Todtoug didouey Selxtag 1, 2, 3,... v, Gg Xy, Xo, X3, X4, Xv,

Toé wpdBAnpa sivar

XX+ 1=, XX+ 1=0," X%+ 1=9, xex(+ 1=3," .. xv—1xy+1=F’
XX2+ =T =i 1 =Bga X2X4_|" 1='Y22 X3Xs il =52
XX+ 1=u;’ X%+ 1=85" X%+ 1=1v5" Xsx¢ T+ 1=5,

XXv + 1=y X Xv+ lzﬁgv—l XoXv + 1=Y?v—2 X;;Xv+1:82v—3.



SYNEAPIA THXZ 1 AEKEMBPIOY 1960 427

‘Q¢ 7etp. pilav Tob Towwvipov THg wopedig Nx’ - Aux 4 p AapPdvouev THv
Anx

Stxpopiy ()\x—- ﬁ;) olTtweg, Gote
a2 o P
e+ = (ax— 5 ).

< . . n—1)n
1. To mAfi%oc Tév wpde wAApwow EmTaypudTwy eivot (bQ)—

2. Al Tipal TAY ZyvddoTwy GLYVXPTAGEL TOU X Elvat
x,= x+2, & 7ov xx,+1=( x+1)*=x( x+2)+1
X, =4x+4, » » xx,+1=(2x+1)=x(4x+4)+1
X,=9x+6, » » xx,+1=(8x+1)’==x(9x+6)+1
Ex Tob xxv +1=(vx+1)’=x (v’x+2v)+1, xv=vx+2v. (v=1, 2, 3 ..).
3. To ywépevov Ted X 2@ Exaotov TMY Aomdv &yvadeTwy obv &y elvar mwdv-
TOTE TeTpkywvog &ptdog THe popeiic
xxi+1=x(’x+21)+1=(>(x+1), (i=1,2,3....), (1).
4. To ywidpevov dbo Jradoyix®dy aAyveoTwy obv Ev elvar TAYTOTE TETPXYWVOS
aprdpds THg poppdic A
xixipF1= (x4 20) [+ 07 +2 4+ )]+ 1 = [iE+)x+@i+1)] @)
5. To ywopevoy dbo Wy Sadoyinéyv &yvwotwy oy &v elvat wAvToTE TETPK-
yavog dodude Tiig wopeiic
i it 1=("x+21) [ (i42)"x+2 (20 |+ 1 =][iliH0) - @i+, 2= 2, ().

Tag eTivde Tipkg ol X loobrar wpog 2n— 3, dvd T6 wAHdog TavV EmiTaypdTwy TR
omota dtv wAnpolvtar Nk waoag Tag VeTixdg Tiwae TOU X, Thg mwepthopBavopévag

) N ) z ’ ~ \ (n_2) (n“‘3)
%t Epappoyhy o0 dvwtépw Timou (3), loobtor Teog —g .

ZUSAMMENFASSUNG

Diophant 16st das Problem vier Zahlen von der Art zu finden, dass
die Produkte von je zweien Zahlen vermehrt um 1, ein Quadrat ergeben
(Arith. IV 20).

Bemerkung : Man setzt als Quadratwurzel eines Trinoms von der

s v Axx
Form 2’x* + Axx-+ p die Differenz ()\x ——@;), so dass

1x® 4 dnx -+ u=()\x— %)2 ist.
Das allgemeine Problem lautet: Es sind n Zahlen, wobei n beliebig
gross ist, von der Art zu finden, dass die Produkte von je zweien, ver-
mehrt um 1, ein Quadrat ergeben.
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Wir nennen x eine der unbekannten n Zahlen und ordnen die anderen
in einer Reihe mit Indizen, wie x;, X, Xgp.. Xv.

q . s —1
1. Die Zahl der Forderungen ist gleich = 5 i -

2. Die Werte der unbekannten Zahlen als Funktionen von x sind
x;= x+2 aus xx,+1=( x+1)=x( x+2)+1
Xo=4x+4 > xx,+1=(0x+1)=x(x+4)+1
Xy=9xF6 » xx,}+1=(3x+1)=x(9x+6)+1

Xv=vx+2v aus xxv+1=(vx+1)’=x(’x+2v)+1, (v=1,2,3....).

3. Das Produkt von x mit je einer der unbekannten Zahlen ver-
mehrt um 1, ist immer ein Quadrat von der Form

xxi+1=x{x+2)+ 1=(>Gx-+1)? (i=1,23..) (1).

4. Das Produkt von je zweien sukzessiven unbekannten Zahlen
vermehrt um 1, ist immer ein Quadrat von der Form

xixipn H1=("%+2i) [+ 1)x+2 (41| +1=[iG+Dx+ei+0], @)

5. Das Produkt von je zweien nicht sukzessiven unbekannten Zahlen

vermehrt um 1, ist immer ein Quadrat von der Form
xixipn-F 1=+ 20) [ (Fe) x2 (4 |+ 1=[iGH0x— @i+ |, 2 2, ()
6. Fiir n =4 ist die Zahl der Forderungen, die gemdss der vorigen

. " . . —2)(n—3
Formel (3) fiir positive Werte von x erfiillt sind, gleich o )5(2_,).



